

在大跃进声中庆祝国庆节

几年以来，每年在庆祝国庆节的时候，我都要给侨胞们谈一谈祖国建设的情况，说一说自己的感想。我以前常用“祖国的建设简直是日新月异”这一句话；但是在今年，这一句话无论如何也不够了。如果允许我杜撰的话，我想改为“祖国的建设简直是秒新分异”。

自从我们的党向全国人民提出了“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线以来，全国人民热烈响应。现在全国真是万马奔腾，一日千里。“一天等于二十年”的情况，我们现在亲身经历到了。我们的大跃进是全面的，是千头万绪的。要详细谈各方面的情况是不可能的。我在下面只能举几个例子。

在过去几千年的历史上，小麦的产量每亩只能达到几十斤，最多也不过一二百斤。稍稍高过这个产量，大家就奔走相告，以为奇闻了。因此小麦向来就被称为低产作物。然而在新中国，低产作物竟一变而为高产作物。最初在报纸上读到有人想亩产千斤的时候，我的脑袋里也满是问号。然而不久亩产千斤的纪录就出现了。不但出现了，而且像是给风吹着一样，纪录一天天升高。有的时候晚报上的最高纪录，第二天早晨就被打破。有一些科学家也着了慌，他们用最高深的数学、物理和化学来证明，小麦每亩最高产量是三千多斤；然而事实却打了他们一记耳光，纪录一直升到七千多斤。这是人类历史上前所未有的纪录。现在有许多农民和科学家已作出计划，明年的产量不是以千斤计，而是以万斤计。

稻子也一样。早稻的最高记录已经达到亩产三万六千九百多斤，中稻竟达到四万三千多斤。有些人觉得这些数字简直是神话，他们有点半信半疑。信嘛，他们不能够想象，在那有限的一点点地方，这样多的稻子如何摆得下；疑嘛，他们又知道，中国报纸从来不说谎话。不管这些人怎样想，我可以告诉诸位侨胞：这些纪录还只是牛刀小试，不用说明年，就是在今年，也还会有许多地方打破这一些纪录。至于最高纪录究竟是多少，现在很难预言；我只希望侨胞们有一个思想准备，将来不至于过分吃惊。

我们都知道，在解放前，我们国家的粮食是不够吃的，经常要从外国输入。但是现在经过了短短八年的努力，今天我们所考虑的问题已经不是什么粮食够不够的问题，而是粮食多了如何处理的问题了。

在炼钢方面，我们同样创造了人类历史上的奇迹。蒋帮统治了几十年，最高纪录只能生产几十万吨。我们在八九年內，就增加到几乎十倍。现在全国除了有规模极大的炼钢厂外，还有不计其数的用土法炼钢的小炉。我们的口号是土洋并举，大中小相结合。在这样的情况下，今年钢的产量更突飞猛进。至于明年，那就将有更大的发展。我们要在十五年或者更短一点的时间内赶上英国。这个“短”字里面大有文章。我不想在这里充当预言家，预言究竟短到什么程度。大概在不久的将来，侨胞们就可以知道其中底细了。

这样的事情是说也说不完的。侨胞们也许愿意知道一些学校里的事情，我就来谈一谈我身边的一些事情吧！

我们学校里正在搞一个科学研究大跃进的运动。科学研究也能跃进吗？对许多人来说，这的确是一个问题。最初，我们这里也有一些观潮派，他们不相信这个办法，他们准备以后同我们算账。然而这运动开始到今天才不过二十几天，由于全校师生员工的共

同努力,已经取得了出人意料的辉煌的战果。只是化学系一个系,就完成了研究项目一千多项;经过严格的审查,其中七十几项超过国际水平。这种事情是以前连想都不敢想的;现在我们敢想了,而且敢做了,而且已经做出了成绩。观潮派不得不认输了。

我所在的东语系,在这短短的二十几天以内,也取得了极大的成绩。我们已经完成了很多项规模异常地大、做起来异常地艰巨的工作,我指的是词典编纂工作。我们已经编成了汉朝词典、朝鲜外来语词典、华日词典、越汉词典、乌尔都汉语词典、印地汉语词典等等词典。印尼汉语词典、阿拉伯汉语词典、蒙汉词典,正在编纂中。泰汉词典、缅汉词典、波斯汉语词典已经开始编纂。在这些词典里,最大的一部包括词汇十万。无论是从量的方面来看,还是从质的方面来看,都已达到世界先进水平。这种事情也是我们以前连想都不敢想的;现在我们敢想了,而且敢做了,而且做出了成绩。

了解中国过去亚非语言研究情况的人,就会知道,编纂这些词典有多少重大的意义。现在中国同其他亚非国家的来往日益密切,我们人民之间的友谊日益增长。我们迫切希望能够互相学习更多的东西。但是过去由于没有合用的词典,工作中有很大困难。现在,词典编纂出来了,这大大有助于我们同亚非各国的文化交流,有助于我们的互相学习,互相了解。

前几年,我们用了四五年的长时间,五个教员长期脱产,经历了千辛万苦,勉强编了一部朝汉词典。现在我们编这一部汉朝词典,实际上只用了八天,而且质量还相当高。这一件事情不是可以充分说明破除迷信解放思想坚决走群众路线的正确性吗?

在全国大跃进声中,我们这些工作只是沧海之一粟。现在,在全国各地、各个行业、各个机关,没有一个地方不是用这种惊人的速度向前跃进。这种速度在人类历史上是从来没有过的。在过去,一年本来是很短的一段时间;但是现在一年却是很长很长的

了。可以预料，到明年国庆节的时候，我们伟大的祖国会出现更新的面貌。

1958年9月